UTILIZZO DEL MODUS
® PONENS NELLE

DIMOSTRAZIONI




FORMATO DELLE DIMOSTRAZIONI

Nelle dimostrazioni viste finora, ogni passo mostra
I'equivalenza di due proposizioni usando:

una legge (equivalenza tautologica), come
giustificazione

(eventualmente) 1l principo di sostituzione

Con 11 Modus Ponens possiamo costruire
dimostrazioni in cul un passo € un'implicazione
usando
un'implicazione tautologica come giustificazione
un opportuno principio di sostituzione, che vedremo



EQUIVALENZA E MODUS PONENS

Posso impostare la dimostarazione che r: [0 r« COSI:

I

= {giustificazione:}

= {giustificazionen}
p

] {p O q, modus ponens }
q

= {giustificazionen+}

= {giustificazionex}

I'x




ESEMPIO - TOLLENDO PONENS

Usando la legge

possiamo dimostrare

pPUq O~p0 ¢q

p Og 0O g (Sempl-0)

(Tollendo Ponens)

[]

(pUqg) O~p
{distributivita}
(p U~p) U(q U~p)

{contraddizione e unita}

(q U~p)

{Sempl.-[], modus ponens}

q




PRINCIPIO DI SOSTITUZIONE PER O (1)

Il principio di sostituzione stabilisce che se p = q,
allora r = r[q/p]

E' valido un analogo principio di sostituzione per
I''mplicazione?
"Sep O q, allora r O r[g/p]" (??7?)

In generale NO. Infatti:

z 1 ulv
0 { Sempl-[}
z 1 u

OK



PRINCIPIO DI SOSTITUZIONE PER O (2)

Diciamo che p occorre positivamente in

p
p Lq
pLq
qU p

mentre p occorre negativamente in

~P
pl q (siricordichepl q=~p Uq)



PRINCIPIO DI SOSTITUZIONE PER O (2)

Se abbiamo stabilito

pUq
p occorre positivamente In r

allora vale
r [ r[q/p]

Se abbiamo stabilito

pUq
p occorre negativamente In r

allora vale

r U r [g/p]



.‘0 ESEMPI, ESEMPI, ESEMPI




(p0 U0y O o  (Tollendo Tollens)

PU@UEUOr=@E0 qUr)
PUgUmEUr)=@EU qlr)
(Sempl.Destra-[1)

PUr)U@Ur)=@EUql r)
PUr)U@0 r=(pUqd r)
(Sempl.Sinistra-[])

pd gUO@0O s)0 (pUrd q0Os) (Sempl.-00)



FORME NORMALI

Forma normale congiuntiva

(pr Op:0...) O(q: gz O...) O......

Forma normale disgiuntiva

(pr Op:0...) O(q: Dz O...) O......

Possono essere usate per dimostrare
I'equivalenza di formule, riducendole in forma
normale e verificando se sono equivalenti.



RISOLUZIONE

(pUq) O(~p Or) O (q Ur) (Risoluzione)

(p Ug) O(~p Ur)
= {Elim- 0 , 2 volte}
(~qU p)U®mU 1)
[] {Transitivita- 1 }
~q U r)
{Elim- O }
qlr



ESEMPIO

La mia conoscenza:
regole

rilp

ql r
fatti

r

q

Vorreil provare che p € una conseguenza logica
della mia conoscenza

Strategia: faccio vedere che aggiungendo ~p alla
mia conoscenza cado in contraddizione

Uso la risoluzione per applicare le regole



CALCOLO

rd pUO@O r)OdrOqgO~p
= {Elim.- O , 2 volte}
(~r Op) O(~qOr) Or Oqg O~p
[] {Risoluzione applicata ai fattori sottolineati

(s1 noti che entrambi occorrono positivamente, e che
r=rOF)}

pU(~qUr)UqO~p
= {Contraddizione}
FO(~qUOr) Oq
= {zero}
F
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